

# 17个新职业42个新工种 哪个最吸引你?

人社部发布第七批新职业  
长沙将整合本地产业需求  
开展各类职业技能培训



长沙晚报7月22日讯 (全媒体记者 刘攀)22日,人力资源和社会保障部举行新闻发布会,正式发布第七批新职业,包括17个新职业、42个新工种。这标志着我国职业分类体系进一步完善,为劳动者提供了更多元化的职业发展路径。

此次新职业发布后,相关部门将制定职业标准和评价规范,加强新职业培训和评价工作,引导人才培养和市场需求对接。

记者从长沙市人力资源和社会保障局获悉,接下来,市人社部门将整合本地产业需求,积极开展各类职业技能培训,培养符合经济发展需求和企业生产需求的技能人才。

## 五年累计发布93个新职业

2019年到2024年,人社部已累计发布6批共93个新职业,这些新职业广泛分布于数字经济、智能制造、现代服务业等领域,充分体现了技术革新与市场需求的深度融合。

在数智技术引领下,在高品质生活带动下,创新技术应用方案、场景竞相推出,各种岗位更替明显加速,新职业有了崭露头角的沃土。

随着新职业不断“入列”,也极大地创造了就业乘数效应。在长沙,也有不少劳动者早已顺势“出道”。

“00后”无人机群飞行规划员谢智康时刻关注行业最新动向。在他看来,这份新职业是国家对行业发展趋势的精准回应。“不仅要求我们熟练掌握无人机的专业知识,还要了解各个行业的技术需求和作业要求。明确这个岗位的职责,我想最终是要让这份产业得到更好的发展。”

为了确保冲泡出来的咖啡都能绽放出最佳风味,在咖啡豆8分钟的烘焙过程中,咖啡加工工易传开要敏锐地捕捉咖啡豆香气

释放的最佳节点,观察咖啡豆颜色的变化,还要根据声音节奏,不断调整烘焙机的火力。他认为,新职业让大家有了更多从业归属感,也萌发了更多希望和目标。

“作为一名文创产品策划运营师,我们做的是快消玩具,而是有内容、有温度的文化IP。我们想让年轻一代随手摸到的就是沉淀千年的文化,这个事情需要一代人或者几代人努力去做。”天心区潭州市集的文创产品策划运营师刘立婷说,她每年都会在七夕这样的重要节日推出相关文创产品,以此来搭建“现代与传统的桥梁”。

## 增加42个新工种

记者梳理发现,此次公示的新职业数量保持稳定,但新工种明显增加,达42个,是近年来数量最多的一次。这说明,随着新技术得到更广泛深入地应用,原有职业的内涵更加丰富,职业之下的分工更加个性化、精细化。

这也意味着,对人才的要求发生了根本性转变,对专业技能的要求也变得愈发精细。如今,单一技能型人才已难以满足市场需求,具

备跨学科知识和综合能力的复合型人才更受青睐。

例如,跨境电商运营管理师不仅需要掌握国际贸易知识,还须具备数据分析、市场营销、外语沟通等多方面技能。会展搭建师既要懂技术,还要懂材料、懂装修,更要兼顾安全生产,通过整体谋划让展会呈现美观又安全的最佳效果。

智能设备及建筑机器人领航员张家康,只需手持遥控器,即可像操作玩具汽车般精准操控墙板安装机器人。仅需几分钟,一块传统施工中需四个人协同搬运的重达400公斤的墙板即可安装到位。他自豪地说,因为从事这份职业,现在的工地施工效率较传统施工提升五倍,人力成本下降了五成,也让工伤风险归零。

智慧仓运维员徐晨表示,他的工作内容既要负责人机协作的安全管理,也要承担智能系统及各设备的日常维护,确保货物吞吐始终安全、便捷、高效。从临床兽医学专业硕士研究生跨界而来的他表示:“新职业的涌现,为我提供了人生新选项。”

一个智慧仓运维员的工作,激活智能仓库管理、大数据分析等产业;一个无人机群飞行规划员的出现,带动飞手培训、设备维护等多个衍生岗位……新职业为人尽其才提供新舞台,广阔的就业空间,等待着被发掘和把握。



## 新闻链接

### 前六批新职业

#### 首批新职业

主要集中在高新技术领域。人工智能工程技术人员、电子竞技员、无人机驾驶员等13个新职业应运而生。

#### 第二批新职业

主要集中在新兴产业和现代服务业两个领域,包括智能制造工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、网约配送员等16个。

#### 第三批新职业

主要涉及适应高校毕业生就业创业需要的新业态领域,包括老年人能力评估师、互联网营销师、在线学习服务师等9个。

#### 第四批新职业

极具数字化特征,包括电子数据取证分析师、二手车经纪人、密码技术应用员等18个。

#### 第五批新职业

聚焦“绿色”和人民美好的需要,包括碳汇计量评估师、研学旅行指导师、民宿管家等18个。

#### 第六批新职业

包括智能网联汽车测试员、文创产品策划运营师、滑雪教练员等19个。

本组图片均为长沙晚报全媒体记者  
周数邑 何文瑞 摄影报道



扫码看第七批  
新职业全名单

市生态环境局提醒重型柴油车车主切勿擅自拆除、闲置、改装机动车排气污染控制装置  
**坚决抵制和举报此类环境违法行为**

长沙晚报7月22日讯(全媒体记者 匡春林 实习生 黄心怡)22日,市生态环境局发布《致全市重型柴油车车主的一封信》,提醒全市广大车主增强法律意识,坚决抵制和举报擅自拆除、闲置、改装机动车排气污染控制装置或者破坏车载排放诊断系统等环境违法行为。

重型柴油车作为城市物流和运输的重要组成部分,在服务经济建设的同时,其尾气排放已经成为影响空气质量的重要因素,确保重型柴油车尾气达标排放,是防治大气污染、改善环境空气质量的重要举措。

市生态环境局指出,近期检查发现,部分柴油车车主存在擅自拆除、闲置、改装机动车排气污染控制装置或者破坏车载排放诊断系统(OBD)的违法行为,导致尾气处理装置(SCR系统)不能正常运行(少喷或不喷尿素),尾气中的主要污染物

## 最高可获补10000元 工会送上暖心保障

长沙晚报7月22日讯(全媒体记者 唐朝昭 通讯员 阙胜瑶)

长沙全体工会会员再获“娘家人”暖心保障。记者22日从市总工会获悉,《2025年长沙工会会员保障救助活动实施方案》目前已印发,长沙工会会员无需额外缴纳费用即可加入保障。

本次救助活动的保障对象为长沙市在职工会会员(以长沙市工会会员数据库为准),保障责任期从2025年7月17日0时起至2026年7月16日24时止。保障范围包括非工伤意外身故保障、家庭财产(火灾)损失保障、新就业形态劳动者会员意外医疗保障。

疗保障。

其中,会员发生非工伤意外伤害事故造成死亡,或因非工伤心源性猝死、脑源性猝死的,一次性救助10000元;会员自有或租住他人的合法房产(不含职工集体宿舍及无产权房产)发生火灾且经消防部门处置,过火面积超过5平方米的,一次性慰问1000元;新就业形态劳动者会员因遭受意外伤害事故在二级以上医疗保险定点医院进行治疗,自付医疗费用在1000元以上(含1000元)的,一次性慰问1000元。

## 投资2.45亿元 自贸临空区新建5条市政道路

长沙晚报7月22日讯(全媒体记者 匡小娟 通讯员 李丹)7月22日,记者从长沙临空产业投资集团有限公司(简称“临空集团”)获悉,该集团今年启动了长沙自贸临空区和平西路、朝阳路、宁安路、秋江路、金江大道5条市政道路建设,建筑安装工程投资达2.45亿元。目前,金江大道、朝阳路、秋江路已全面开工,宁安路、和平西路已开始路基土石方施工。

10余台推土机、挖掘机和压路机轰鸣作业,进行路基土石方及挡土墙施工;20余台智能环保渣土车往来穿梭,高效运输土方;技术人员则对照图纸,一丝不苟地进行现场测量与管理……秋江路、金江大道

等5条市政道路建设现场一派繁忙景象。据悉,5条道路由湖南乔口建设有限公司施工,天津市政工程设计研究总院有限公司设计。

“朝阳路西起长攸高速辅道,东至金江大道,长度1.43千米,标准宽度为24米,道路等级为城市支路。”项目现场负责人告诉记者,扶壁式挡墙建设完

后便可回填路基土石方,届时便可用拉通朝阳路东段,为全线贯通奠定良好基础。

临空集团项目现场负责人介绍,5条道路建成后,将有效打通梅江贸易区路网,极大便利区内企业及周边群众出行,为长沙自贸临空区的区域发展提供坚实的交通支撑。

上接1版①

提供多语种服务、智慧化出行及团队友好服务等,边检和海关也推出快速通关举措。出行游方面,高德地图“凉快打车节”、滴滴出行“好事分你一半”、同程旅行等推出相关优惠。

夜间游有浏阳烟花秀、湘江夜游、天心阁古韵夜游等。清凉游包含湘江欢乐海洋公园、长沙方特“国潮泼水节”的亲水嬉浪,松雅湖国家湿地公园、周洛大峡谷等山水纳凉,沩山龙泉漂流、大围山峡谷漂流等极限漂流,赤马湖滑雪场、三只熊冰雪王国等冰雪雪境项目。

微度假有野生民宿、野趣露营、田园逸趣等选择。非遗游有非遗技艺体验、亲子研学等活动。

“乐动长沙”板块包括头部电竞IP落地,如英雄联盟对全国总决赛、QQ飞车亚洲杯;还有长周期职业体育赛事,如长沙网球公开赛、全国男子篮球联赛(NBL)长沙勇胜主场比赛。同时,2025年暑假体育培训项目为中小学生提供免费游泳和体育培训服务。

## 各类展演,“投”你所好

“乐演长沙”板块,剧场演出多样,如《寻长沙》运用全息投影

等技术,《聂小倩》《江天暮雪》创新舞台模式,还有众多湖湘文化IP深度开发的剧目。演艺活动方面,国际巨星Charlie Puth、郎朗等以及众多华语歌手将举办演唱会、音乐会。

“乐展长沙”展览丰富。艺术展览包括长沙美术馆的李立生诞辰一百年特展、罗光磊作品展等;湖南美术馆的傩面具艺术体验展、谢子龙影像艺术馆张维与卤猪个展呈现远古智慧、童话与跨媒介艺术;美仑美术馆张维与卤猪个展呈现远古智慧、童话与跨媒介艺术;文博展有长沙博物馆长江与中华文明展、简牍博物馆的贾谊特展;湖南博物院佛像艺术展等;梅溪湖艺术博物馆的“奋斗如歌”革命征程与人民故事美术作品展,则以艺术记录时代,彰显家国情怀。此外,还有动漫展、产业技术展、消费展等。

“乐吃长沙”板块,星光夜市、南门口、东瓜山、五一新村等美食街区汇聚星城烟火气。火宫殿、玉楼东、天然台1908等34家老字号餐饮店带来暑期味觉盛宴。茶颜悦色、小咖主、果呀呀、柠檬等长沙潮饮品牌解锁新体验。

## 人车隔离,U型杆架起学生“安心路” 雨花区托溪社区党建引领破解校门口交通治理难题

长沙晚报全媒体记者 周游 通讯员 唐杰

学生安全成长环境,共同探讨破解之道。

会上,砂子塘魅力小学负责人说起了校门口道路安全的“老大难”问题:上下学时段车辆随意停放导致道路拥堵,机动车与学生混行存在严重安全隐患。居民的呼声就是行动的号令,各方迅速达成共识——由社区党组织牵头,整合学校、物业、志愿者等多方力量组建专项小组,制定切实可行的整治措施。

经过充分讨论,一套“疏堵结合、预防为主、多方联动”的综合治理方案最终形成:组建“爱心护学”志愿者队伍,在上下学高峰时段上岗巡逻;物业在学校北侧关键路段设置醒目禁停提示牌;社区与学校在违停最严重区域,科学安装坚固的U型隔离杆;社区协调城管、交警等部门,加大联合执法巡查频次和劝导处罚力度;学校持续加强

对学生的交通安全教育,从源头上提升安全意识。

方案制定后,如何精准落地?托溪社区在学校门口设点观察,分时段记录违停高发时段、路段和类型,精准绘制“堵点地图”,锁定校门两侧“重灾区”;深入周边居民楼栋和商户走访,召开专场“居民议事会”;利用微信群开展线上问卷,广泛收集意见建议。

通过深入调研,社区找准了问题核心——缺乏有效的物理隔离和常态化管理。随后,社区将收集到的诉求梳理成“问题清单”,多次召集各方代表论证,最终“科学安装U型隔离杆+强化管理疏导”的综合整治思路获得高度认可。

方案确定后,各方力量迅速行动。7月初,在社区党组织的协调下,违停最严重区域很快安装好了一排排坚固的U型隔离杆。

安装现场,社区工作者和党员志愿者顶着烈日协助施工、疏导交通,并耐心向居民解释新设施的作用。

社区积极“吹哨”,城管部门闻令“报到”,显著增加该区域联合巡逻执法频次和劝导处罚力度,形成长效管理震慑。同时,物业设置温馨提示宣传栏,学校持续开展安全教育,志愿者们日复一日耐心劝导,共同营造出自觉遵守交规、守护学童安全的浓厚氛围。

曾经的“堵心路”,如今成了“安心路”。这一变化,是托溪社区党组织坚持党建引领基层治理、走好新时代群众路线的生动体现。从“开门搞调研”摸清症结,到“开门践承诺”汇聚民智,再到“吹哨报到”打通治理“最后一米”,社区用心用情用力办好了群众“可感可及”的身边事。

企业需求快速响应机制,从项目对接到落地全程“护航”。

湖南恩智测控技术有限公司手握127项专利,是一家不折不扣的“隐形冠军”企业。但由于资金捉襟见肘,企业项目建设遇阻,得知消息后,望城经开区迅速协调金融机构,依托知识产权融资政策,助力企业获亿元授信,让技术资产变成了融资“金券”,总投资2亿元的望城项目基地在全部投产后总产值将达20亿元。

好的营商环境让园区成为创新创业的沃土。3.15平方公里的科创示范区正在规划建设,未来将成为创新企业的“成长乐园”。长沙全球量子研发中心从注册到发布国内首台套光腔锁频仪仅用不到一年,在此期间园区协调的中试基地解了企业的燃眉之急,人才公寓等保障措施让科研人员无后顾之忧。

望城经开区的服务,藏在一个个细节里。为解决蒙星纳米的设备安装难题,园区组织三方协调办公;为松源利得项目加快审批流程;为英泰仪器提供生产配套支持……“专班推进、专员服务、专项保障”的模式,让企业少跑腿、好办事。

如今,在望城经开区,“极省营商”品牌已成为吸引优质企业的金字招牌。园区建立

企业需求快速响应机制,从项目对接到落地全程“护航”。

湖南恩智测控技术有限公司手握127项专利,是一家不折不扣的“隐形冠军”企业。但由于资金捉襟见肘,企业项目建设遇阻,得知消息后,望城经开区迅速协调金融机构,依托知识产权融资政策,助力企业获亿元授信,让技术资产变成了融资“金券”,总投资2亿元的望城项目基地在全部投产后总产值将达20亿元。

好的营商环境让园区成为创新创业的沃土。3.15平方公里的科创示范区正在规划建设,未来将成为创新企业的“成长乐园”。长沙全球量子研发中心从注册到发布国内首台套光腔锁频仪仅用不到一年,在此期间园区协调的中试基地解了企业的燃眉之急,人才公寓等保障措施让科研人员无后顾之忧。

从链群协同到项目攻坚,从企业服务到创新培育,望城经开区上半年的每一步都走得扎实有力。园区正以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力,书写着更多高质量发展的精彩故事。